

# A könyvbarát-mozgalom hírei

**A KÖNYVBARÁT-MOZGALOM LEGJOBB BARANYA MEGYEI JÁRÁSA** címért indított érdekes versenyt a mozgalom megyei szervező bizottsága. A verseny időtartama egybeesik a második öt éves terv időszakával, az eredmények elbírálása évenként, törtenként, a díjakat minden év április 4-én osztják ki. A legjobb járás vándorzászlót nyer, a legjobb könyvtárak okleveleket, a mozgalom legeredményesebb munkásai pedig pénzjutalmat kapnak. Az értékelés szempontjait képezi a versenyre bevezetett községek száma, a könyvtárak jobb elhelyezésében elért eredmények, a könyvtármány fejlesztése, az olvasók számának emelése, a könyvtár forgalmának emelkedése, a különböző rendezvények eredménye és a dolgozók magánkönyvtárainak fejlesztése. Kár, hogy a versenykiírás nem említi a különböző rendezvények között a könyvbarát-napokat, holott ez az egyre inkább terjedő komplex népszerűsítő forma baranyai kezdeményezéséből, az úgynevezett „baranyai norma” példájából sarjadt ki. A versenynek jelentősége főként abban keresendő, hogy egész járásokat kíván arányosan megmozdítani az olvasási kultúra fejlesztése érdekében.

**TATABÁNYÁN** a mozgalom Komárom megyei akció bizottsága útjára indította a megyei *Könyvbarát-Híradó* első számát. A stencilen sokszorosított, nyomtatott borítóval készült híradóban Bárdos László a mozgalom célkitűzéseit ismerteti, Gergely Zoltán a Hazafias Népfront közéleti bizottságainak feladatairól, Nagy József a földművelésszövetkezetek szerepéről ír. Közli a kiadvány a tatabányai és az esztergomi városi bizottságok intézkedési tervét, valamint a tatabányai irodalmi napok programját is.

**A VASI KÖNYVBARÁT HÍRADÓ 2. száma** rövid áttekintést ad a mozgalom megyei helyzetéről. Értékesnek mondja a körmendi járás munkatervét, mert ez minden községre vonatkozóan tartalmazza a könyvtárfejlesztési feladatok szabatos meghatározását. A cellőmölki járás községei is gondosan tervezték meg könyvtáraik öt éves fejlesztését. A sok jó ötlet és elképzelést tartalmazó tervek reális gazdasági alapokon nyugszanak.

A megyei mozgalom hozzáfogott több könyvbarát-vasárnap megrendezéséhez is. Az első ilyen egésznapos rendezvényekre az ünnepi könyvhét alatt került sor. Felhívást tett közzé a híradó az olvasói térképek községenkénti elkészítésére is.

**KÖNYVBARÁT-PLAKÁTOT** készített a mozgalom Vas megyei bizottsága, hogy „a jó borak is legyen cégére”.

**JÁK** község tanácsa önálló helyiséget juttatott a községi könyvtárnak, a megyei könyvtárral közösen pedig korszerű szabadpolcos berendezéssel látják el a helyiséget. Remélik, hogy a megújított könyvtár fellendíti a községben az olvasómozgalmat.

**BÚCSÚ ÉS SALKÖVESKÚT** községek (Vas m.) könyvbarát aktivistái elvállalták, hogy olyan házakból, ahol még nincs olvasó, 10–10 új felnőttest toboroznak a könyvtárba. Az aktivisták hozzá is láttak a feladat végrehajtásához, de kiderült, hogy egyik községben sincs 10 olyan ház, ahonnan nem lenne beíratkozott könyvtári olvasó.

**KÖVÁGÓSZÖLLŐS** község csatlakozott a Baranya megyei könyvbarát-bizottság versenyfelhívásához. A községi akcióbizottság ülésén a Hazafias Népfront új olvasók szervezését és a mezőgazdasági könyvek propagandáját, a Nótanác új nőolvasók toborzását és az irodalmi rendezvények segítését vállalta, a termelészövetkezet kulturális alapjából 200 Ft, a községi tanács a községfejlesztési alpból 1000 Ft hozzájárulást ajánlott fel a könyvtár céljára, a könyvtáros pedig vállalta, hogy heti egy órával meghosszabbítja a nyitvatartási időt és író-olvasó találkozókat, szavalóversenyt és könyvismertető előadásokat szervez.

**MUCSI** községben (Tolna m.) minden harmadik ember könyvtári tag. A kis község 330 olvasója az első évnegyedben 2000 kötet könyvtári könyvet olvasott.

**TURKEVE** új városi könyvtárat avatott. A város központjában fekszik a tágas, korszerű, jó elhelyezéssel intézmény. Fodor Mihály, a megyei tanács elnökhelyettese tartott beszédet az átadáskor, majd Galambos Lajos olvasta fel novelláját az esti író-olvasó találkozón, amelyen az *Új írás* szerkesztői is beszélgettek az olvasókkal.

**BÉKÉSCSABÁN** a Hazafias Népfront megyei bizottsága kibővített ülésén tárgyalta meg a művelődési feladatokat, közöttük a könyvbarát-mozgalom helyzetét. Megállapították, hogy nagy erőfeszítéseket kell tenni, hogy 1965-re biztosítsák ezer lakosonként az 1200 kötetes könyvtári ellátottságot. Ehhez évenként 700 ezer Ft kell a megyében. A községekben még mindig nehezen megy a megfelelő könyvtárhelyiségek megszerzése.

**NÓGRÁD MEGYE** egyes községeiben, így Karancsságban, Ludányhalászbán, Endrefalván, Nagylócon bányász-paraszti klubokat létesítettek a tanácsok és szakszervezetek a kulturális fejlődés elősegítésére. Ezek a munkásparaszti klubok több helyiségből állanak és mindenütt helyet foglal bennük a könyvtár és az olvasószoba.

**MEZŐKOVÁCSHÁZÁN** a földművelésszövetkezetek a járás községi könyvtárainak juttatott 40 ezer Ft könyvbiztosítási összegben kívül 10 ezer Ft-ot adtak a művelődési autó könyvállományának fejlesztésére is.

**A ZIRCI JÁRÁSBAN** felmérték a könyvbarát-mozgalom eddigi tevékenységét. A járás 19 községében a tavalyi 5000 Ft-tal szemben ezidén 50 000 forintot juttattak könyvtári könyvek beszerzésére a községfejlesztési alpból. Zirc például 12 ezer forintot kapott. Új helyiségebe költözött Borzavár, Olaszfalva, Pénzgyőr könyvtára, az utóbbinak berendezését is felújították.

**GYŐR-SOPRON MEGYÉBEN** a csornai járás vezet a községfejlesztési juttatásokban 79 500 Ft-tal. A győri járás 38 900, a kapuvári járás 19 300 Ft-tal következik, míg a soproni és a magyarávári járás csupán 4–4 ezer Ft-ot szán könyvtárfejlesztésre. A magyarávári járás 26 községe közül mindössze 3 tervezett könyvtári célra a községfejlesztési alpból.